

一、实用文（任选一题，字数在 160 以上，占 20 分。）

Q1 根据以下电子邮件的内容，写一个回复电邮。

发件人：haijie@kgoomail.com
收件人：jingyi@kgoomail.com
日期：2022 年 8 月 1 日
主题：课本分享计划
敬益： 好久没有给你写电邮了，近来可好？ 几年前，我校的学长团就开始举办“课本分享计划”的活动，鼓励本校学生捐出旧课本，从而帮助来自低收入家庭的孩子。 最近，我们在筹备这个活动的过程中，有些学长却对这个活动有一些意见，认为学长团应该以其它方式帮助有需要的孩子。 你认为应该继续举办这个活动吗？除了捐出旧课本，你认为学长团还能以什么方式来帮助低收入家庭的孩子呢？ 希望早日收到你的回邮。 祝好！ 海杰

Q2. 最近，你陪同妹妹出席光义中学的开放日时，妹妹不小心遗失了她的手机。后来，在一名学生的帮助下，手机终于被寻获，让你和妹妹喜出望外。

试写一个电邮给光义中学的校长，叙述你的经历，并建议校长应该怎样表扬这名学生。

发件人姓名用林怀良（ 邮址：huailiang@kgoomail.com ），收件人的姓名用张丽明（ 邮址：liming@kgoomail.com ）。

二、作文（任选一题，字数在 300 以上，占 40 分）

Q3 试根据以下一则新闻的开头，写出你的看法。

青少年不当地使用手机会影响自己和家人之间的关系。

Q4 学生自主学习的重要性

Q5 最近你在学校学习到节省用水的重要性，于是决定在家里发起“省水活动”。虽然在过程中遇到一些问题，但最后都顺利解决，而且爸妈都赞赏你的努力。试写出事情的经过和你的感受。

Q6 爸爸生气地说：“我说不可以就是不可以！”妈妈看到爸爸的反应，连忙和我打眼色，然后劝说爸爸……

试以上述的文字做开头，完成这篇文章。

freechinesematerials.com

(一)综合填空 (每题 1 分, 共占 10 分)

根据短文的内容和上下文的意思, 选出括号中最适当的词语, 然后把代表它的字母写在作答卷上。

所谓“远亲不如近邻”, 这句话告诉我们, 我们的邻居往往比居住在远处的亲人, 更能在我们需要时, 及时 Q1 (A 传达 B 给予 C 发送 D 表现) 我们帮助。因此, 与邻居建立起良好的关系是很重要的。如果能与邻居 Q2 (A 礼尚往来 B 笑口颜开 C 和睦共处 D 文明礼貌), 也让我们的居住环境更加美好。邻居之间的相处之道, 是不容我们 Q3 (A 忽视 B 回避 C 躲让 D 厌烦) 的。

邻居之间的相处之道, 其实没有 Q4 (A 高级 B 肯定 C 绝对 D 固定) 的形式, 不是你照着某个程序来做, 大家就能保持友好的关系。在邻居有困难时, 我们不应该拒人于 Q5 (A 千里之外 B 无缘无故 C 一厢情愿 D 斤斤计较), 而应该在我们能力 Q6 (A 限制 B 范围 C 级别 D 周围) 内, 尽全力去帮助他们。因为我们不知道, 哪一天我们或许也会需要他们的帮助。

新加坡是个多元种族的社会。我们的邻居如果是异族同胞, 我们在日常生活中应该小心自己的 Q7 (A 处世之道 B 穿着打扮 C 言谈举止 D 清洁卫生), 以免在说话和做事时, 无意中冒犯了他们。假若处理 Q8 (A 不良 B 糟糕 C 不当 D 错误), 可能会影响我们社会的 Q9 (A 表现力 B 凝聚力 C 自由度 D 满意度)。因此, 我们应该多去了解他们的生活习俗和文化, 并互相 Q10 (A 包容 B 原谅 C 接收 D 习惯)。

(二) 阅读理解一 (每题 2 分, 共占 20 分)

根据短文的内容, 选出各题最适当的答案, 然后把代表它的字母写在作答卷上。

A 组 (Q11-Q12)

由于人口老化, 老人问题就成了一个不可避免的社会问题。政府建设了许多乐龄公寓, 希望年长者既能拥有一个完善的居住环境, 又能方便和子女联系、来往。然而, 大多数的老人还是希望能和子女同住在一个屋檐下。他们理想的退休生活就是有个三代同堂的家, 享受天伦之乐。

年长者最怕的是孤独。当看见自己的子女长大后, 一个个地离家而去, 他们心里充满无奈, 尤其是当亲手养大的孙儿们, 一到读幼儿班的年龄, 便被他们的年轻父母接走后, 心里更是寂寞。

Q11 以下哪一个不是政府建设乐龄公寓的原因?

- (A) 让老人有完善的居住环境。
- (B) 解决不可避免的老人问题。
- (C) 让老人能有三代同堂的家。
- (D) 方便老人和子女联系来往。

Q12 为什么年长者会感到寂寞？因为_____

- (A) 不和子女住在一个屋檐下。
- (B) 子女长大后不愿离家而去。
- (C) 孙儿们都到了幼儿班读书。
- (D) 希望在家中享受天伦之乐。

B 组 (Q13-Q14)

日本社会一向比较保守，觉得给别人添麻烦是很失礼的行为，因而绝大部分的公寓内都不允许养宠物。但是，随着时代的改变，爱狗的人数增加，日本近几年建成的新公寓都放宽尺度，欢迎饲养宠物。一些高级公寓内甚至设有专门提供狗散步的走道和花园。

东京一个专门让都市人泡温泉的澡堂，还建造了一个专门给狗洗澡的“狗温泉”。这一别致的澡堂最受都市爱狗一族的喜爱，爱好泡温泉消除紧张的日本人，相信泡过温泉的狗儿性情会比较温和。

Q13 日本公寓允许养宠物的原因是什么？

- (A) 不再觉得给别人添麻烦。
- (B) 新公寓建成后放宽尺度。
- (C) 喜爱狗的人数一直增加。
- (D) 有了提供狗散步的走道。

Q14 东京的一个温泉澡堂有什么特别之处？

- (A) 令小狗泡温泉后更温和。
- (B) 专门建造了一个狗温泉。
- (C) 最受都市爱狗人的喜爱。
- (D) 让人能泡温泉消除紧张。

C 组 (Q15-Q17)

我从小就有写作的习惯，喜欢把一些有趣的事情记录下来，既能留住回忆，也可以累积写作经验。

自从网上有了“脸书”，出于好奇，我就尝试在“脸书”上写些生活经历，不仅能让我抒发情感，偶尔也让我发泄不满。这么一来，“脸书”成了我和朋友分享生活的最佳平台，甚至不常联系的朋友也可以通过“脸书”知道我的近况，互相留言问候。

虽然许多人在网上记录生活像记流水账似的，将每天做过的事一一写出来，但我不会这么做。原因很简单，不想让别人知道我太多的私事，也不想祸从口出，不小心得罪人。

现在，我写“脸书”的热情已经降温，朋友时不时就会问起：“为什么那么多天没更新啦？”我只能很惭愧地回答：“我没什么东西可写了。”

哎，当初在“脸书”上分享是为了追潮流，写给朋友看，还是为了满足自己的写作爱好？现在连我也记不清了。

Q15 “脸书”为什么成了作者写作的最佳平台？

- (A) 作者能在“脸书”上发泄心中的不满。
- (B) 作者用“脸书”联系不常见面的朋友。
- (C) 作者通过“脸书”来抒发自己的情感。
- (D) 作者在“脸书”与朋友分享生活经历。

Q16 文中第三段描写“记录生活”，用的是什么手法？

- (A) 举例。
- (B) 引用。
- (C) 比喻。
- (D) 拟人。

Q17 从哪里看出作者对“脸书”不再那么有热情了？

- (A) 他已经不再及时更新了。
- (B) 他不觉得还有什么可写。
- (C) 他已记不清分享的理由。
- (D) 他不再赶潮流给别人看。

D 组 (Q18-Q20)

许多人爱夸耀自己妈妈做的东西好吃，我很怀疑其中多少人说的是真话。

有位朋友常说他妈妈做的小菜好吃，终于等到他邀请我们回家吃饭。在品尝之后，我们都觉得他妈妈做的小菜很一般，没他说得那么美味。

如果有人认为自己妈妈做的食物是全世界最好的，那大概是一厢情愿吧。在这方面，我非常清醒地知道，我妈妈做的东西很难吃。每逢节日，妈妈一说要亲自下厨，我们都宁愿选择花钱去餐馆吃。

几年前，舅舅病重，在医院住了很多天，医生说快不行了。一天，他在医院忽然说好想吃红烧肉，要我妈妈做一些带去给他吃。虽然明知道不应该让他吃油腻的食物，但妈妈还是亲自做了红烧肉带去医院。

妈妈不大会做菜，却唯独能把红烧肉做得比较好。舅舅虽病得糊涂，却能将这点记清楚。病重的人吃药吃得多，会失去味觉，难以分出食物的味道。所以，舅舅想吃的恐怕不只是红烧肉的味道，而是对生活的眷恋吧。

Q18 为什么作者怀疑许多人夸耀妈妈的话是真话？

- (A) 因为许多人只是爱夸耀自己的妈妈。
- (B) 因为吃了朋友妈妈做的菜觉得一般。
- (C) 因为作者就不喜欢自己妈妈做的菜。
- (D) 因为每个人都觉得自己的妈妈最好。

Q19 文中第三段，“一厢情愿”指的是_____

- (A) 自己妈妈做的菜不全都是最好的。
- (B) 每个人都愿意相信妈妈做得好吃。
- (C) 单方面地认为自己妈妈做得最好。
- (D) 所有妈妈做的食物都是最美味的。

Q20 舅舅想吃作者妈妈做的红烧肉，说明_____

- (A) 舅舅知道她只会做红烧肉。
- (B) 舅舅吃药后没什么味觉了。
- (C) 舅舅吃药多了才想吃些肉。
- (D) 舅舅病重仍对生活有眷恋。

(三) 阅读理解二(8 题 30 分)

根据短文的内容，完成下列各题，并把答案填写在作答卷上。

A 组(Q21-Q24)

妈妈本来想叫小文帮忙核对一下这个月的水电费单，但看见小文满脸不耐烦，便把单子收了起来，然后叹口气说：“唉，算了，谁叫我目不识丁呢？连这种小事都得求人。你去看书吧。”

妈妈的话让小文心里很不舒服。第二天放学后，她索性拉了几个同学去看电影。散场后，小文仍没有回家的念头。于是他们又在街上溜达，直到肚子咕噜咕噜地叫了，才到小贩中心吃牛肉面，喂饱肚子。眼看已快 10 点钟，他们才各自回家。

小文快到家门口时，只见一个熟悉的身影在朝她走来，定睛一看，迎面而来的是妈妈，妈妈一脸焦急不安的神情。这时，一股愧疚的感觉涌上心头，小文微微地垂下头，不敢正视妈妈。

“怎么现在才到家，肚子饿吗？”妈妈关怀地问。

“吃过了！”小文细声回答。

“要不要吃蛋糕？”家门里传来姐姐高亢的声音。

“又是谁家儿子的满月蛋糕，我不想吃！”小文一边进门，一边回答。

“今天是妈妈的生日呢！你当女儿的连这也不记得？”姐姐的声音变得有些刺耳。

小文顿时愣住了。一旁的妈妈却安慰她：“忘了就算了，别吃蛋糕吧！我在兀兰买了你最喜欢吃的福建炒面，你吃一些再做功课吧。”

“啊！从这儿到兀兰至少要花1个小时……”小文止住话，转过头，眼中盈满了泪水。

Q21 妈妈想叫小文做什么？小文的态度是怎样的？（2分）

Q22 文中第三段，为什么小文微微地垂下头，不敢正视妈妈？（4分）

Q23 从文中找出表达下列意思的词语。（4分）

a) 形容一个字也不认识。

b) 直截了当，干脆。

Q24 文中最后，为什么“小文止住话，转过头，眼中盈满了泪水”？（5分）

B 组 (Q25-Q28)

到餐厅去用餐，邻桌一个不断尖叫的小男孩引起了我的注意。他大概四五岁，双颊胖胖的，模样儿可爱极了。在他面前摆着一碗炸虾面，他旁边坐着的两位姐姐，面前分别是鳗鱼面和鳕鱼面。小男孩指着姐姐盘中的食物，嚷着他要他要。难以置信的是：父母亲不但没有阻止他，反而顺从他。只见他们将姐姐们的鳗鱼面和鳕鱼面都移到他面前，让他用筷子随意翻动；而两位姐姐呢，只闷声不

响地低头喝水。小男孩把原本完完整整的鱼肉弄得一团糟后，才满意地将盘子推还给姐姐们。

静静旁观的我，可以预见这个小男孩未来的模样。

几天前，一位认识多年的朋友向我抱怨，说她留学英国的儿子老是打电话回来要钱，一次又一次像个无底洞。在朋友不断的抱怨中，我想起多年前去她家里看到的一幕：那天我去拜访她，她留我吃午餐，她还在读小学的儿子也来到桌边，只随便看一眼，就嫌饭菜不合口味，转身而去。朋友无法勉强他，又担心他肚子饿，就立刻让佣人另外准备点心给他吃。最让我震惊的是：她居然怕孩子发脾气不肯吃，用钱来奖赏他多吃一些。

如今，朋友的孩子对金钱和生活这样的态度，完全是她当年“种瓜得瓜，种豆得豆”的结果，又怪得了谁呢？

Q25 邻桌的小男孩为什么不断尖叫？（2分）

Q26 父母和姐姐们对小男孩的反应各是怎样的？（4分）

Q27 作者在朋友家看到什么事情是他无法接受的？（4分）

Q28 最后一段提到，朋友的孩子完全是她当年“种瓜得瓜，种豆得豆”的结果。你同意吗？试提出你的看法。（5分）

完

答案;

Q1 B Q2 C Q3 A Q4 D Q5 A Q6 B

Q7 C Q8 C Q9 B Q10 A

Q11 C Q12 A Q13 C Q14 B Q15 D Q16 C

Q17 A Q18 B Q19 C Q20 D

Q21 妈妈想叫小文帮忙核对一下这个月的水电费单。小文满脸不耐烦。

Q22 因为小文迟回家，妈妈到家门外等她。妈妈一脸焦急不安的神情。这时，一股愧疚的感觉涌上心头，小文微微地垂下头，不敢正视妈妈。

Q23 (a) 目不识丁 (b) 索性

Q24 因为小文迟回家，小文的妈妈还担心地在家门外等她，还关心地问她肚子饿吗。可是小文却连妈妈的生日也忘了，还以为姐姐说的蛋糕是别人家的满月蛋糕。妈妈还为了小文，在兀兰买了她最喜欢吃的福建炒面，而从这里到兀兰要至少1个小时。

Q25 因为小男孩想要吃姐姐的鳗鱼面和鳕鱼面，所以指着姐姐盘中的食物，嚷着她要。

Q26 父母亲不但没有阻止他，反而顺从他。只见他们将姐姐们的鳗鱼面和鳕鱼面都移到他面前，让他用筷子随意翻动；而两位姐姐呢，只闷声不响地低头喝水。

Q27 那天作者去朋友家，朋友留他吃午餐，朋友还在读小学的儿子也来到桌边，只随便看一眼，就嫌饭菜不合口味，转身而去。朋友无法勉强他，又担心他肚子饿，就立刻让佣人另外准备点心给他吃。最让作者震惊的是：朋友居然怕孩子发脾气不肯吃，用钱来奖赏他多吃一些。这是作者无法接受的。

Q28 我同意这个说法。因为朋友太纵容孩子了。如果当初她选择另一种教育方式，也许孩子就不会养成坏习惯。例如：如果孩子不肯吃饭，就让他挨饿，而不是用钱来赏他，也不应该让女佣另外准备点心给孩子。